

El Día de las Misiones

Enseñanzas pontificias Benedicto XV

(En su Encíclica "Maximam illud" de 30 de Noviembre de 1919).

Hemos dicho ya varias veces que toda la actividad desplegada por el misionero sería estéril y vana si la gracia de Dios no la fecundara. San Pablo nos lo afirma: "Yo planté, regó Apolo, pero es Dios quien ha dado el crecer" (I Cor. III, 6). Tal gracia sólo hay un medio de obtenerla; la oración humilde y perseverante. Lo dice el Maestro: "Si dos de vosotros se unieren entre sí sobre la tierra para pedir algo, sea lo que fuere, les será otorgado por mi Padre celestial, que está en los cielos" (Mat. XVIII-19). Si hay una intención por la cual nuestras plegarias tienen la seguridad de ser escuchadas, es, sin duda la de las Misiones, intención esencial y agradable, cual ninguna otra, a Dios. Antiguamente, mientras que Israel combatía con los amalecitas, Moisés, en la cima de la montaña, los brazos en alto, imploraba el auxilio del Cielo; ahora pues, mientras los obreros evangélicos riegan con sus sudores la vinya del Maestro, los cristianos deben ofrecerles la ayuda de sus fervientes oraciones.

Nos pedimos, pues, a todos que se muestren (para con las Misiones) tan generosos como lo permitan sus recursos. "Si alguno posee los bienes de este mundo, y viendo a su hermano en necesidad, cierra sus entrañas para no compadecerse de él, ¿cómo es posible que resida en él la caridad de Dios?" (I Juan. III, 17). De este modo se expresa el apóstol San Juan, al hablar de los infortunados que están sumidos en la indigencia material. Cuando se trata de las misiones el precepto de la caridad reviste un carácter aun mucho más sagrado: ya no se trata tan sólo de disminuir las privaciones, la desnudez y el cortejo de los demás sufrimientos que fatigan a muchos hombres sino también, y sobre todo, de arrancar esa multitud de almas de la orgullosa tiranía del demonio para darles la libertad de los hijos de Dios.

Pío XI

(En su Encíclica "Rerum Ecclesiae" de 28 Febrero de 1926).

"Mientras tanto, para que este interés vivo y aun palpitante de los fieles por las Misiones se encienda más vigoroso y se traduzca en obras, Venerables Hermanos, sabed que, como dando voces, solicitamos vuestra cooperación, que ansiamos verla cumplida: la cual, si en otros negocios convino y fué ne-

Pío XI y el Clero Indígena

Notemos que el objeto específico de la actividad misionera, no es, como se repite con demasiada frecuencia, el convertir a "los paganos" ni tampoco el "salvar las almas". Este es fin común de toda actividad eclesiástica y cristiana; o más bien, como se diría en lenguaje filosófico, es el mismo objeto genérico de todo apostolado.

Repetir indefinidamente que los misioneros tienen que convertir a mil millones de paganos con ser verdad y dignísima de consideración por cierto, no es hablar con todo el rigor teológico que la técnica exige. Lo que "específica" el apostolado misional, lo que constituye su peculiar objeto es "el plantar o establecer la Iglesia santa" en donde no lo está aún de manera definitiva. Obtenido esto, la misma Iglesia ya establecida en cada país, debe dar cima a la obra de la conversión de sus infieles y trabajar a la vez por la santificación y salvación de las almas hasta el juicio final.

Un ejemplo. Entre los 120.000.000 de habitantes de los EE. UU. las cinco sextas partes se hallan aún fuera de la Iglesia. Y, sin embargo, nadie considera hoy a los EE. UU. como tierra de mi-

cesario la prestaci6n, no Nos la rehusaréis asidua y cuidadosamente sobre todo en esta empresa, conforme os lo reclama vuestra dignidad y os lo persuade el amor filial que Nos profesáis. Sea el que fuere el tiempo que la divina bondad Nos conceda de vida, siempre Nos traerá ansioso y lleno de cuidado esta obligación de nuestro oficio pastoral: porque cuantas veces pensamos que aún hay mil millones de infieles, es imposible dar descanso a nuestro corazón: antes Nos parece que repercute en nuestros oídos aquel: "Da voces, y no ceses; levanta tu voz como trompeta".

No necesitamos ponderar cuán indigno sería de la caridad, con que debemos abrazar a Dios y a todos los hombres, el que, contentos con pertenecer nosotros al rebaño de Jesucristo, para nada nos cuidásemos de los que andan errantes fuera de su redil. El deber de nuestro amor a Dios exige sin duda no sólo que tratemos por aumentar cuanto podamos el número de aquellos que le conocen y adoran ya "en espíritu y verdad", sino también que sometamos de nuevo al imperio de nuestro amantísimo Redentor cuantos más y más podamos, para que se obtenga cada vez mejor "el fruto de su sangre" y nos hagamos así más agradables a El; ya que nada le agrada tanto como el que los hombres se salven y vengan al conocimiento de la verdad.

Y ya que Cristo puso como nota característica de sus discípulos el amarse mutuamente ¿qué mayor ni más perfecta caridad podremos mostrar a nuestros hermanos que el procurar sacarlos de las tinieblas de la superstición e iluminarlos con la verdadera fe de Jesucristo? Este beneficio, no lo dudéis, superará a las demás obras y demostraciones de caridad tanto cuanto aventaja el alma al cuerpo, el cielo a la tierra, y lo eterno a lo temporal: y el que ejerce esta obra de caridad según sus fuerzas, no menos muestra tener en todo el aprecio que se debe el don de la fe, que manifiesta al mismo tiempo su agradecimiento al favor de Dios para con él, comunicando a los pobres gentiles este mismo don, el más precioso de todos, y los demás dones que a la fe acompañan".

Por voluntad del Romano Pontífice pueden ganar indulgencia plenaria, aplicable a los difuntos, todos los fieles cristianos que el 19 de octubre de este año, Día Universal de la Propagación de la Fe, comulguen y rueguen a Dios por la conversión de los paganos.

Para ganarla no es necesario dar limosna alguna. Basta comulgar y orar en las condiciones acostumbradas.

¿Y esto por qué? Claro es que no porque allí todos se hallen en vía y estado de salvación, sino porque la Iglesia se encuentra ya allí constituida de modo estable y perfecto, y porque los medios comunes de santificación, cuales son los sacramentos y la doctrina, están a disposición de todas las almas de buena voluntad.

Sólo cuando se tiene ante los ojos este concepto claro del fin específico del apostolado misional, se entiende perfectamente la importancia "dogmática" de las iniciativas pontificias en relación con el clero indígena.

En efecto, mientras dicho clero no se halle constituido de modo completo con su estabilidad asegurada, con sus seminarios y congregaciones religiosas, su jerarquía y sus responsabilidades, la Iglesia sí podrá contar sin duda en aquellas regiones con muchos convertidos, pero nunca se podrá decir que está establecida.

De donde se colige que el clero indígena no debe considerarse como el último término y como la recompensa final concedida a las cristiandades que han dado ya pruebas de estabilidad;

antes al contrario, es el primer eslabón y el punto inicial de partida, que hay que procurar establecer cuanto antes, a pesar de todos los obstáculos efectivos que han de salir al paso, y sólo los muy cándidos pueden dejar de verlos. Sí; en vez de repetir: formemos cuanto antes cristiandades numerosas y fervientes para obtener en seguida clero indígena perfecto, deberíamos decir más bien, en sana lógica, invirtiendo los términos: formemos cuanto antes un clero indígena vigoroso para obtener con él y por él cristiandades fervorosas.

Según Su Santidad Pío XI, las Misiones deben hacerse cuanto antes con este clero, y el retardo es no entender la concepción esencial del apostolado misional.

Magníficamente resuelve el Santo Padre de antemano las objeciones de los tímidos y la prudencia asustadiza de "las almas de poca fe".

Es evidente que el indígena, sobre todo el asiático, es inteligente y tan capaz de la Teología como el promedio de los europeos; como éste, es misionero en su país con el mismo título que el blanco, puesto que el misionero no es un extranjero ni obra como advenedizo sino como plantador de la Iglesia; el indígena tiene los mismos derechos y aptitudes para la vida religiosa; las mismas cualidades de abnegación y de responsabilidad, los mismos títulos para recibir el apoyo de los cristianos de Europa. Ni en los países de misión, ni en los países católicos, el sacerdocio es ni puede ser una recompensa; es y permanece siendo un "servicio oficial público" "in obsequium plebis Dei". Desde luego nadie lo recibe porque lo merezca, sino porque la obra de Dios lo exige y la Iglesia tiene necesidad de él. Para serlo basta que se tengan las aptitudes que moralmente garantizan el cumplimiento de las obli-

La Obra de la Propagación de la Fe y la de San Pedro Apóstol

Hacia los 200 millones anuales de liras para la Propagación

Los Directores Nacionales de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fé, congregados en Roma para las reuniones anuales de 1930, se han expresado en términos altamente optimistas sobre el porvenir no lejano de su Obra en todo el mundo católico. Han dado, como muy posible, teniendo en cuenta el entusiasmo de sus respectivos países y los progresos realizados hasta la fecha, el que la recaudación total de la Propagación de la Fé alcance en el año 1940 y siguientes la cifra de "doseientos millones de liras anuales".

Las cuotas recaudadas por la Propagación de la Fé en el año 1929 acusan un aumento de más de 10.000.000 de liras sobre el anterior, alcanzando la cifra total de 65.800.000 liras. Para llegar en 1940 a la suma de 200.000.000 liras es necesario un aumento progresivo de 13.000.000 de liras anuales en el próximo decenio. Sin embargo, recogidas algunas impresiones de los Directores, de la Obra en los países más importantes y donde la organización está todavía en los comienzos, nos confirmamos en nuestras esperanzas.

Por ejemplo, Mons. William Quinn, Director de la Obra Pontificia en los Estados Unidos, la nación que, hoy por hoy, aporta la mayor cantidad, declaraba al redactor de la "Agencia Fides" que durante estos siete años del pontificado de Pío XI habían anotado un aumento del 400 por ciento, es decir que los 350.000 dólares del año 1922 han llegado a 1.400.000 dólares en 1929.

"Pero todavía es preciso confesar — añadía — que apenas se ha conseguido organizar sólidamente la Obra en el 10 por ciento de las Diócesis.

No fueron menos interesantes las de-

Esta doctrina la ha expuesto el Sagrado Colegio de Cardenales.

to Padre en términos precisos y acompañada de consecuencias tan efectivas, que hoy ha penetrado ya en el alma de todos los cristianos que se interesan por las obras de las Misiones. Sin duda, que la doctrina no es nueva; ella formaba parte del antiguo patrimonio. "del depósito" cuya guarda está confiada a Pedro. Mas nadie se atreverá a negar que el Papa Pío XI, al extraer de su tesoro estas viejas verdades, ha sabido dar al pueblo cristiano una lección muy oportuna.

He aquí dos hechos ciertos: primero, que sin el trabajo magnífico, tenaz y obsesivo de nuestros misioneros, el problema del clero indígena no sería hoy más que uno de tantos sueños irrealizables; segundo, pero que sin la palabra, dirección e insistencia soberanas de la Santa Sede, aun con todos los misioneros no sería hoy ciertamente la realidad espléndida y universal cuyo completo éxito aplaudimos con toda el alma.

Pedro Charles, S. J.

Lo que se recaudó en 1929 para la Propaganda Fide

Estados Unidos de América	
Estados Unidos de América, Liras	26.797.000
Francia,	7.852.690
Italia,	6.209.000
Alemania,	5.605.500
Canadá,	3.224.300
Bélgica,	3.060.000
Holanda,	2.282.000
España, (1)	1.732.150
Polonia,	1.282.000
Suiza,	510.000
Irlanda,	1.484.000
Países de misión	
Misiones de Africa, Liras	302.090
Misiones de Asia	379.250
Misiones de Oceanía	110.500

(1) En Mallorca se recaudaron pesetas 14.866.

claraciones de uno de los Directores franceses, Mons. Andrés Boucher, el de París. "Francia ha sido durante un siglo la sede de la Propagación de la Fé; la Obra es conocida y favorecida en la generalidad de sus diócesis. Pero verdaderamente esta actividad misionera se desarrolla casi exclusivamente entre los elementos más fervorosos de la población. El plan de educación misionera que nos proponemos desarrollar requiere el apoyo de todas las clases sociales, ya que el problema misional debe interesar a todo el mundo católico. Actualmente Francia recauda 10.000.000 de francos, o sea un término medio de 22 céntimos por persona. No tratamos de organizar sino solamente de extender esta organización casi perfecta para que en ella tomen parte todos nuestros católicos".

En Italia, la Obra está organizada solamente en 30 de las 300 diócesis, dice Mons. José Zanetti. Aunque entre aquellas se encuentran las más importantes todavía hay grandes posibilidades de

La Santa Infancia

Al año aproximadamente, nacen sesenta millones de niños infieles y de ellos mueren al año casi el 50 por 100.

Las causas de esta mortandad son: 1) Abandono, infanticidio, mal trato; 2) Pésimos métodos de curación y mala higiene; 3) La gravedad de las enfermedades.

De esta mortandad infantil (treinta millones) se podría evitar el 50 por 100 con una buena higiene y buenos tratamientos.

He aquí la misión de la Santa Infancia: ¿al año cuida de 500.000? Aun le restan más de 28.000.000 de pobrecitos.

éxito en las 270 restantes; "Estamos lejos de una organización acabada" exclama el ilustre propagandista, "la belleza de la causa conquistó muy pronto el corazón de nuestro pueblo, respondiendo al urgente llamamiento del Pontífice actual con el mejor entusiasmo. Pero este debe traducirse ya en hechos prácticos."

El Príncipe Luis de Loewenstein, Director de toda Alemania, a su vez Director de Baviera, nos recuerda que los 15.000.000 de católicos que habitan su territorio, sólo 360.000 pertenecen a la Propagación de la Fé; por consiguiente queda aún al margen del movimiento el 90 por ciento de la población de adultos.

Mons. Francisco J. Ross afirma que próximamente el 40 por 100 de las parroquias de Inglaterra figuran en la organización de la Propagación de la Fé. Ha sido el actual Pontífice el que ha prestado un gran favor a las Misiones y a esta Santa Obra, distinguiéndose con el título de Pontificia y elevándose sobre todas las demás organizaciones piadosas.

El Rvdo. P. Miguel Langford, Director del Director Nacional de Irlanda, declara que todavía se hallan en su país en pleno período de organización. El año jubilar del Papa ha servido oportunamente para la erección del ambiente misional en muchísimas de las parroquias. Una vez que esta organización se haya extendido por toda Irlanda, la Propagación de la Fé podrá cobrar unas 40.000 libras, en vez de las 15.000 que ahora recoge.

"España ofrece magníficas y entusiasmadoras esperanzas — nos responde el Pto. Dr. Sagaminaga — "Es verdad que todavía la Obra tiene vida y movimiento en solamente 24 diócesis de las 62 existentes y aún en muchas de aquellas muy reciente. Pero funciona ya las Juntas Diocesanas en todas ellas a excepción de una. Y la Obra que, hasta ahora, estaba encerrada dentro de los muros de las capitales se va extendiendo también por los pueblos y parroquias importantes."

Ciertamente que es muy exiguo el tanto por ciento, de los asociados españoles de la Obra si se compara con la población total; sin embargo en los últimos tres años hemos registrado un aumento del 146 por ciento en la recaudación anual. Si a esto se añade que la Unión Misional del Clero inicia ya la propaganda personal de las Obras Pontificias y la buena disposición de los directores de las grandes organizaciones católicas para secundar nuestro movimiento misional, podemos mostrarnos justamente confiados en el porvenir lisonjero de la Obra en nuestra nación".

Según manifestaciones que nos han hecho Mons. José Ujeic, Yugoslaviano de la actual Pontífice todo su fervor misional. Hay muy fundadas probabilidades de redoblar con creces esta creciente actividad y sus frutos. Mons. Maurizio Picha que ha venido por primera vez a Roma, como representante de Checoslovaquia, donde acaban de formarse nuestros Consejos Nacionales para los Bohemios, Eslovacos, Rutenos y Alemanes, respectivamente, atribuye claramente al actual despertar misional de su país a la memorable Encíclica del Papa y a la Exposición Vaticana del año 1925; la ayuda de Checoslovaquia en adelante ha de ser muy valiosa.

Ha sido un rasgo ejemplar y de santificación muy bella el que han tenido numerosos neófitos de tierras infieles al recoger el ruego de Su Santidad para que consagren las primicias de su vida católica a la conversión de sus hermanos los paganos. El millón de liras que ha recibido la Propagación de la Fé como limosna de los nuevos cristianos para los misioneros de tierras paganas, dice muy elocuentemente en favor de sus sentimientos religiosos, que brotan tan hondos en aquellos corazones fervorosos; Hermoso ejemplo para la gran familia católica!

Notable incremento de la Obra de San Pedro Apóstol

A primeros del mes de mayo, y por vez primera, se ha reunido en esta ciudad el nuevo Consejo Superior de la Obra Pontificia de San Pedro Apóstol para la formación del clero indígena.

En los últimos diez años se ha notado particularmente un avance consolador en el número y formación de los sacerdotes indígenas. Asimismo han sido consagrados varios obispos, prueba evidente de la completísima formación del clero indígena en cuyas manos la Iglesia ha depositado el gobierno de no pocas diócesis en las que la religión católica ha adquirido una organización definitivamente acabada.

Pero particularmente ha adquirido un incremento muy notable desde que fué entregada a los cuidados de la S. C. de Propaganda Fide. El primero de marzo de 1930 la Obra disponía de 1.109 becas y las pensiones pasaban de 1.437 distribuidas, naturalmente, entre otros tanto seminaristas indígenas que se preparan para el sacerdocio.

El año de 1929 marca una fecha memorable para la Obra Pontificia de San Pedro Apóstol. Por una muy sabia y acertada disposición de la Santa Sede ha sido colocada al lado de la Obra de la Propagación de la Fé para que, como una hermana solícita, se preocupe de la parte mejor y más delicada de su cometido.

La recaudación del año de 1929 ha superado también por creces la del ejercicio precedente. En 1928, la suma total ascendió a 10.694.269'36 Liras, mientras que tan sólo los datos recibidos hasta la fecha acusan ya una recaudación de 12.137.427'18 Liras para 1929. Pero faltan todavía los datos de Bélgica que en 1928 remitió más de 800.000 Liras y también del Brasil que recaudó 100.000 Liras en el ejercicio anterior.

Con estas cifras y las de otras paises de menor importancia, que todavía se desconocen, se puede calcular, en cifras redondas, un aumento global de dos millones y medio de Liras, o sea, casi de un 25 por ciento sobre 1928.

Las naciones que han recaudado las sumas mayores son:

Table with 2 columns: País, Suma. Francia, Liras 3.316.256'17; Holanda, 3.120.832'64; Italia, 1.811.460'35; España (1), 1.020.463'18; Alemania, (Mónaco y Aquisgran), 736.205'06; Suiza, 602.917'30; Canadá, 343.374'83; Estados Unidos, 330.898'05; Inglaterra, 307.685'77; Escocia, 117.573'46.

Recogidas las relaciones de los Directores Nacionales y teniendo en cuenta las disponibilidades del presupuesto, el Consejo Superior ha establecido su programa para próximas actuaciones. En él, ocupa lugar preminente el problema de la creación de los nuevos Seminarios. Los existentes no bastan ya para las numerosas vocaciones que se suscitan entre los indígenas.

Es necesario iniciar obras de ampliación en algunos y edificar nuevos en las regiones necesitadas, porque sin seminarios es casi imposible organizar un clero indígena debidamente formado tanto espiritual como intelectual. Se requieren cantidades muy importantes para la resolución del problema; pero debe ser abordado con la mayor urgencia. Y la Obra de San Pedro Apóstol, con la confianza puesta en la Divina Providencia y en la generosidad de los fieles que, siempre responden, cuando

se trata de la extensión del Reino de Cristo, lo ha plantado, sin demora alguna, para su detenido estudio y urgente ejecución.

Agencia Fides.

(1) La recaudación de Mallorca ascendió a 10.161'25 pesetas.

Números elocuentes

Si pusieramos a todos y solos los infieles del mundo, unos 1.200.000.000, formando en filas de 30 en fondo a un metro de distancia cada fila ¿sabéis cuánto ocuparían? Toda la circunferencia de la tierra, es decir 40.000 kilómetros. Si cada minuto desfilasen ante nosotros 100 paganos de los 1.200.000.000 del mundo, tardarían en desfilarse ante nuestra vista ¡¡22 años!! Sólo los chinos paganos, puestos en fila uno en pos de otro, pasando ante nuestra vista a una marcha de 100 chinos por minuto, los tendríamos que estar viendo pasar durante ¡8 años!

¡Cálculos tristísimos! De los 150.000 que mueren al día, la proporcionalidad reza que son infieles unos 90.000; como el día tiene 86.400 segundos, resulta que muere más de un pagano por cada segundo, y en una hora morirán 3.600 paganos, es decir, que habrán comparecido ante el tribunal de Dios sin conocer aún a Jesucristo 3.600 almas. ¿Qué responderán a datos tan tristes y elocuentes los jóvenes generosos!

La organización misionera

Instituciones y personal

(Datos de "Missions Catholiques" referentes a Junio de 1927).

Table with 2 columns: Institución, Cantidad. Territorios de misión (1929) 435; Obispos 282; Prefectos Ap. 91; Sacerdotes 12.959; Hermanos 5.112; Religiosas 28.099; Catequistas 51.686; Maestros 28.679; Seminarios 309; Seminaristas 10.003; Escuelas de catequistas 583; Escuelas normales 156; Escuelas elementales 29.244; Escuelas superiores 1.117; Escuelas profesionales 836; Universidades 5; Universitarios 1.107; Editoriales 184; Hospitales 692; Dispensarios 1.857; Orfanatos 1.527; Hospicios 209; Leprosorias 81; Médicos 226; Enfermeras 855; Clero indígena: Sacerdotes 4.304; Hermanos 1.314; Religiosas 11.399.

Las Ordenes religiosas

(Personal en países de misión el año 1928).

Table with 2 columns: Orden, Cantidad. 1) Los grandes seminarios de misiones: El de París 1.117; El del León 303; El de Milán 207. 2) Las grandes congregaciones de carácter misional: Del Esp. Santo 583; De PP. Blancos 586; Del Verbo Divino 368; Benedictinos de Santa Otilia 150; Misioneros de Scheut 517. 3) Las grandes instituciones misioneras de carácter universal: Dominicos 403; Franciscanos 1.864; Capuchinos 720; Jesuitas 2.193; Lazaristas 510; Oblatos de M. S. 661; Piepus-Conf. 102; Salesianos 623.

La primera página misionera

Desde los primeros siglos del Cristianismo, los cuidados y desvelos de los Pontífices y el pensamiento dominante en todos los fieles, fué extender el Evangelio entre los pueblos sumidos todavía en tinieblas y sombras de muerte. No ha habido, puede decirse, un sólo santo sin el firme deseo de ir a predicar y convertir infieles.

Jesucristo mismo, al principio de su vida pública, ejerció su predicación fuera del pueblo escogido, de la gente judía. Tal es aquella narración deliciosa del paso de Jesús por Samaria, uno de los más bellos pasajes del Evangelio, que bien se puede llamar la primera página de la historia de los grandes hechos misionales.

Era Samaria poblada por una raza mezcla de gentes judías y gentes paganas, establecidas allí dos siglos antes del cautiverio de Babilonia, que profesaban una religión, producto de semejeante junta, que daba horror a los verdaderos israelitas, que consideraban a los samaritanos como un pueblo extranjero, evitando con ellos toda relación personal. Allí, pues, quiso el Señor dar el primer golpe de hoz en el inmenso trigal de gentiles, y a la vista de Garitzim, el monte donde los antiguos samaritanos habían edificado un templo rival del de Jerusalén, sentado junto al pozo de Jacob, en el magnífico diálogo, lleno de mansedumbre y de suave naturalidad, de la joven samaritana, la pobre mujer a la que hubiera deseado mirar, tan siquiera, el más bajo de los judíos, Jesucristo, después de haber leído en aquel corazón culpable, le manifiesta su divinidad y hace el anuncio más terminante de la universalidad de la Iglesia: "Dícele Jesús: — Créeme, mujer, que llega tiempo cuando ni en este monte ni en Jerusalén adoraréis al Padre... Como diciendo: terminaron los exclusivismos religiosos, patrimonio de una sola raza; abierto a todo el mundo está el culto al verdadero Dios, en espíritu y en verdad, y para todos va a ofrecerse la sangre redentora del Calvario.

¡Qué extraordinario fué el fruto de

aquella sola simiente! Vuelta la samaritana precipitadamente a Sidar, presa del gozo de conocer a Cristo, olvidó el cántaro y agua y no tuvo reparo en confesar públicamente sus culpas, y al influjo de su testimonio — "¿no sería el Cristo?" — y a sus voces, muchos samaritanos salieron de la ciudad y fueron a Jesús. Y Jesucristo, que les vio llegar por medio de los campos exuberantes de verdor por la primavera, cruzar los trigales que emblanqueaban por la próxima siega, las vestiduras al viento, como haces de mieses gigantescas, les dijo a sus Discípulos: "— No deis vosotros: "Dentro de cuatro meses viene la siega!"—Cuidad que os digo: alzáad vuestros ojos y contemplad los campos que maduros están para la siega" y los asombrosos Apóstoles, insensibles a la grandeza y al misterio de aquellas palabras, atónitos, veían a los samaritanos corriendo hacia Jesús para rogarle que se quedara con ellos".

Arialdo

La labor organizadora de Pio XI

Con razón se llama al Pontífice reinante el Papa de las Misiones. Tan sólo en el orden de organización, ha hecho lo siguiente: He erigido 3 nuevas delegaciones apostólicas: una en Africa meridional, otra en China, y la tercera en Indo-China. Ha constituido la jerarquía siro-malabar en la provincia de Ernakulan, con cuatro diócesis encomendadas a Obispos indígenas; en el Japón, la diócesis de Fuknoka; en los Estados Unidos la de Raleigh; y además las prefecturas "nullius" de Río Negro en el Brasil y de Limdi en Africa. Ha fundado en Europa un Vicariato y una prefectura; y lo que todavía es mucho más sorprendente por el número, en Asia, 14 vicariatos, 22 prefecturas, 5 misiones; en Africa, 11 vicariatos, 18 prefecturas; en América, 2 vicariatos, 5 prefecturas; en Oceanía, 2 vicariatos, 7 prefecturas y una misión.

Este aspecto importantísimo del impulso misional de Pio XI se resume diciendo que desde 1922 a 1929 ha erigido 78 nuevos territorios de misión.

Un hermoso libro

Nos referimos a "El Pobrecillo de Asís", admirable estudio histórico-social de 382 páginas escrito por Adolfo de Sandoval, terciario franciscano, y editado muy esmeradamente por la Casa Hernando.

No necesita ser presentado por nosotros ante el público literario Adolfo de Sandoval, pues bien conocido es de todos por sus admirables escritos, por sus sentidas poesías, por sus excelentes novelas, por su preferencia y especialización en el conocimiento de los siglos de la Edad Media, sobre los que tiene escritos conceptos profundos y páginas inimitables.

El nombre y las obras de Sandoval han traspasado las fronteras nacionales, y tanto en España como en el extranjero se tributa a nuestro ilustre académico un debido homenaje de admiración y de respeto.

Mas si Sandoval no fuese conocido por sus innumerables obras, sería suficiente para tenerle por literato, y literato insigne, y pensador profundo y poeta elevado, el libro que acaba de escribir, con el título de "El pobrecillo de Asís".

Tiempo hacía que era esperado este libro del señor Sandoval, tan franciscano, tan espiritual, tan amante de San Francisco y de sus hijos y de sus tres Ordenes. Y después de muchos contratiempos, como él mismo confiesa, y "quebrantos de salud, y muchas sórdidas pasiones que al paso me salieron, y otras penas que sólo Dios conoce, atajaron mi humilde obra... Mas no pudiendo ni debiendo diferir por más tiempo el escribirlo, obligado a ello por apremiantísimas y afectuosísimas instan-

cias que de muchas partes se me hacen, y a las que me es imposible de todo en todo desoir... he aquí que comencé a escribirlo en el mes de enero de este año en que estamos, el día siguiente,—concluidas mis vacaciones navideñas,—de la fiesta de los Santos Reyes. Y con tal premura hubo de escribirlo, que concluido estaba el día veintinueve del mismo mes."

Mas ¿cómo, me pregunto yo, libro tan primoroso, tan profundamente pensado, tan elegantemente escrito, pudo salir a la luz en tan poco tiempo? Para mí no hay más que una explicación, y es, que este libro sobre el Pobrecillo de Asís, lo llevaba el autor en su mente, en su espíritu, en lo más íntimo de su corazón; y como lo llevaba en el corazón no tuvo más que mojar la pluma, y trasladarlo fielmente al papel, hoja tras hoja, línea tras línea, palabra tras palabra, y por esto ha salido un libro tan vivo, tan palpitante, y del día, del momento, de las circunstancias, de la época en que vivimos; y por eso entrañan lecciones y enseñanzas tan prácticas, tan candentes, tan propias de nuestro siglo, y contiene consejos tan sanos, tan sinceros, sacados de la vida prodigiosa del Seráfico Patriarca, que transformó el siglo XIII, y transformaría el XX si en él viviera. Por esto el ilustre autor dirige al Santo de Asís una plegaria cálida, viva, entusiasta, que brota del corazón, en el capítulo XXIX, una página de las más poéticas, más sentimentales y reales del libro incomparable con ser tantas las que podríamos referirnos como modelos de literatura, de sentimiento y poesía.

De cualquiera de sus capítulos que

hablan del amor, del "hermano" lobo, del corazón, del carácter, del trabajo, de los pobres, de la alegría franciscana, de las aves, de las bellas artes, de los Santos, de los sabios y artistas franciscanos, de todo lo más bello y real de la naturaleza y del espíritu, de cualquiera de ellos digo, podrían entresacarse páginas vivas, palpitantes, de actualidad, porque todo el libro está escrito con el mismo calor, con el mismo sentimiento, con los mismos ideales, con el mismo espíritu eminentemente franciscano.

Por todo esto, y por mucho más que podría decir, mi consejo leal y sincero a todos los que me leen, es que adquieran este libro, y lo lean una y cien veces, seguros de que no se han de cansar, no se han de arrepentir, antes bien se han de complacer en gran manera con la lectura de este libro del artista, del escritor, del novelista, del poeta académico, del terciario franciscano Adolfo de Sandoval.

P. Juan Bta. Botet, O. F. M. Del Convento de Valencia



Un delicioso sueño después de un día fatigoso, se consigue tomando a diario este poderoso reconstituyente

Combate sin tregua INSOMNIO NERVIOSIDAD ANEMIA

Estará siempre fuerte y sana la persona que tome Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Nueva Academia Politécnica

Plaza de San Francisco 1 bis, entresuelo.

Director: Lic. Mateo Canet Coll, Ph.D. y Maestro, Magisterio abreviado. Oposiciones a Escuelas, Inglés, Francés, Alemán, Italiano, etc.

Advertisement for Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Text: Tonicifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc. Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Disposiciones oficiales

Hoy publica la "Gaceta" la disposición siguiente:

Reducción en los servicios de la Compañía Trasatlántica

Real orden disponiendo que a partir de primero de enero de 1931 el plan de servicios de la Compañía Trasatlántica en las líneas 1, 3, 4 y 7 sea el siguiente:

Línea número 1: Cantábrico, Cuba, Méjico, Nueva York.

Doce expediciones al año, o sea dos menos que en la actualidad.

Línea número 3: Mediterráneo, Cuba, Nueva York.

Doce anuales, o sea dos menos que en la actualidad.

Línea número 4: Mediterráneo, Venezuela, Colombia.

Doce ídem, o sea dos menos.

Línea número 7: Complementaria de España a Nueva York.

Seis expediciones, o sea una menos que en la actualidad. Se suprimen las escalas de Tarragona y Alicante.

La actualidad política

Madrid, 17 (22'00)

El Presidente marchó a "La Ventosilla" para despachar con el Rey

El Presidente del Consejo marchó a las once y media a la finca "La Ventosilla", para despachar con S. M. el Rey.

El conde de Xauen regresará por la noche.

Conferencias del Ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda ha conferenciado hoy extensamente con el conde de Gamazo y el marqués de Riestra.

El conde de Gamazo, al terminar la entrevista, se negó a dar referencia de la misma a los periodistas. Ha sido —dijo únicamente— una visita de cortesía.

El señor Wais, por su parte, dijo que no tenía noticias que comunicar.

Como es de suponer, en la conferencia se trató del problema del cambio.

El del Fomento no acudió hoy al Ministerio

Hoy tampoco concurrió a su despacho oficial el ministro de Fomento, señor Matos, que se encuentra ya bien del fuerte catarro que le aquejaba.

El Jefe del Gobierno regresa a Madrid

A las cinco y media ha regresado de la finca "La Ventosilla" el jefe del Gobierno, después de despachar con el Rey.

Reunión de la conferencia comercial hispano-francesa

A las cinco se reunieron en el ministerio de Fomento las delegaciones española y francesa, encargadas de revisar el tratado comercial entre ambos países.

Parece ser que los delegados franceses han recibido ya respuesta a varios puntos de vista que consultaron en París, para contestar a diversos extremos planteados por la delegación francesa.

Madrid, 18 (18'00)

Lo que dice Berenguer

Al regresar de "La Ventosilla", el general Berenguer marchó al ministerio del Ejército en donde estuvo hasta las seis y media en que salió a visitar al ministro de Fomento, señor Matos, que todavía sigue indispuerto.

Un periodista preguntó al Jefe del Gobierno si en Ventosilla sometió a la firma del Rey algún decreto importante, contestando negativamente el Jefe del Gobierno, añadiendo que sólo fue a almorzar con el Rey hablando de asuntos generales.

El Presidente manifestó que el Rey regresará a Madrid por la tarde de hoy, sábado.

El presidente terminó su conver-

sación con los periodistas felicitándose de la reacción que ha tenido la peseta, esperando que continuará en los días sucesivos.

Luego dijo el Presidente que el propósito del Gobierno es que las elecciones generales se verifiquen el día 21 de diciembre próximo.

Un periodista dijo que la opinión dudaba de la celebración de las elecciones generales.

La crisis del cambio

Madrid, 17 (22'00)

Opinión de la Cámara de Comercio de Madrid

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación ha publicado los informes que elevó al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda acerca del problema cambiario, en el mes de agosto, que fué cuando tales informes se redactaron.

En ellos se pone de relieve las inquietudes y las preocupaciones del comercio y la industria ante la depreciación creciente de nuestro signo monetario; se estudian los aspectos del problema en forma razonada; se fija la influencia que el monopolio de petróleos tuvo en la elevación del cambio y recomienda la vuelta al régimen de libertad económica.

La salud del general Weyler

Madrid, 17 (22'00)

La debilidad senil es cada día mayor

Esta madrugada se acentuó el decaimiento del general Weyler, alarmando grandemente a la familia.

Los médicos que le asisten, doctores Huertas y Torices, manifestaron que no se ha presentado ninguna complicación, pero que la debilidad senil es cada día mucho más marcada.

Ciudad del Vaticano

Madrid, 17 (22'00)

Rumor desmentido

Ciudad del Vaticano. — Oficialmente se declara que es inexacto el rumor circulado de que el Papa, al inaugurarse la estación de radiotelefonía del Vaticano, dirigiría un mensaje a los católicos de todo el mundo.

Dicha estación se inaugurará el día 1.º de noviembre.

DE PALACIO

Madrid, 17 (1'00)

El Infante don Jaime a León

Mañana marchará a León el infante don Jaime, para presidir, en representación del Rey, el acto de la coronación de la Virgen del Camino.

La Reina, indispuerta

La Reina, que sufrió ayer una ligera indisposición, aquejada de un catarro, estaba hoy más aliviada, aunque no ha abandonado sus habitaciones.

DE MARRUECOS

Madrid, 17 (1'00)

M. Doumergue se entrevista con el Sultán en Rabat

Rabat. — El presidente de la República señor Doumergue, que llegó esta mañana, pasó revista a las tropas coloniales que rendían honores, e inmediatamente marchó a la Residencia General en donde celebró una entrevista con el Sultán.

El señor Aguirre, representante del general Jordana, saludó al presidente en nombre del Gobierno español.

DE PROVINCIAS

MALAGA

Tranquilidad absoluta

Málaga. — La situación se halla normalizada. Hoy en el muelle han trabajado novecientos obreros.

La tranquilidad es absoluta, si bien se mantiene la vigilancia.

El gobernador manifestó a los periodistas que iba poniendo en libertad a los directivos de los gremios huelguis-

tas, que fueron detenidos al plantarse el paro.

Ha llegado el nuevo comisario de policía, señor Zenón.

Una comisión de médicos visitó al gobernador para pedirle benevolencia en favor de un compañero, el doctor Oliver Escribano, detenido y puesto a disposición de la Dirección de Seguridad.

SANTANDER

Cuestiones obreras

Santander. — Se han reunido las Juntas directivas de los gremios obreros afiliados a la U. G. T. con objeto de fijar su actitud en el caso de que se celebre el mitin de los elementos de la U. M. N.

Se acordó no ir al paro, pero si protestar enérgicamente de la actuación de los elementos que pertenecieron a la dictadura.

AVILA

Las fiestas de Santa Teresa

Avila. — Las fiestas siguen desarrollándose con gran animación.

En la iglesia de Santa Teresa se celebró la fiesta de la Academia de Intendencia, dedicada a su Patrona, asistiendo todas las autoridades y representaciones.

En la Avenida de Santa Teresa hubo bailes típicos, presentándose al concurso notables parejas. La Banda Municipal, fué oviacionada al interpretar las composiciones regionales.

SEVILLA

Huelga solucionada

Sevilla. — Ha quedado solucionada la huelga que se planteó en el palacio de Dos Hermanas, con motivo de la huelga parcial de albañiles.

Los obreros han reanudado el trabajo.

En Ecija fueron detenidos varios socialistas que verificaban una reunión clandestina.

Se les ocuparon hojas subversivas. Entre los detenidos figura el médico titular señor Fernández Ballesteros.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 17 (1'00)

Maniobras militares. — Accidentes

En Peñaranda de Bracamonte se celebran actualmente maniobras militares. El caballo que montaba un soldado de artillería arrojó a su jinete, hiriéndole en la cabeza de gravedad.

A otro soldado le estalló una granada de mano y el proyectil causó diversas heridas a otros dos soldados del regimiento.

Nuevo alcalde

El ministro de la Gobernación ha nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento de esta capital a don Valeriano Rivera García, que venía desempeñando el cargo interinamente desde agosto último.

La causa probable de un descarrilamiento

Un viajero del expreso de Madrid, descarrilado en Arbos, ha recogido un trozo de traviesa de las que sostenían los carriles en el lugar del siniestro, pulverizándose entre los dedos. La prensa lo comenta como la probable causa del siniestro.

Fernando Díaz de Mendoza gravemente enfermo

Según noticias de Vigo se halla gravemente enfermo el popular actor Fernando Díaz de Mendoza.

En el hotel donde se hospeda sufrió un ataque de parálisis del lado derecho perdiendo el conocimiento.

A última hora mejoró algo, pero continúa la gravedad.

La noticia ha causado penosa impresión en todo Madrid.

De Ibiza

Ibiza, 17 (19'20)

Fiesta en honor de Santa Catalina Tomás

En el Convento de Monjas Agustinas, llamado de San Cristóbal, se ha celebrado solemne Triduo en honor de Santa Catalina Tomás.

Hoy se ha celebrado solemne pontifical.

El Obispo de la diócesis Ilmo. Rvmo. P. Salvio Huix, revestido de capa magna y acompañado del Cabildo, se ha dirigido a la iglesia de dicho monasterio, donde ha celebrado el oficio, asistido por capitanes.

Después del Evangelio, S. I. ha pro-

nunciado un sermón enalteciendo las virtudes de la nueva Santa, honra del Convento de Santa Magdalena, de Palma y excitó a los fieles a imitarla.

Terminado el solemne Pontifical, se dio a besar a los numerosos fieles una reliquia de la Santa.

Después las religiosas Agustinas obsequiaron al Prelado y demás personalidades que asistieron a la fiesta con un lunche.

En todas las parroquias de la isla, por orden del señor Obispo, se celebran solemnes fiestas en honor de Santa Catalina.

Verdera

Desde Barcelona

Rectificando una noticia

Contestando a una noticia aparecida en "La Publicitat", correspondiente al día de hoy, con el título de "Un frente monárquico en Cataluña", y copiada de "El Diario de Navarra", nos ha dicho el señor Mañuquer y Viladot, presidente de la Diputación, que es completamente inexacto que haya celebrado ninguna conferencia con el señor Herrera, director de "El Debate", de Madrid, a quien no ha visto desde hace más de diez años.

El Pleno Consistorial. — Se acordó gestionar la urgencia de la convocatoria de elecciones. — Se retirarán los concejales de "Acció Catalana"

Presidido por el señor conde de Güell se reunió ayer, el Pleno Consistorial acordándose con el voto en contra del Alcalde gestionar del Gobierno, con urgencia, la convocatoria de elecciones generales.

Se trató después por el señor Massot, de la actual situación en el Ayuntamiento de los concejales de Acció Catalana, quienes condicionaron su permanencia al deber de exigir responsabilidades a los Ayuntamientos de la Dictadura, anunciando que una vez cumplida su misión se retirarán.

Se trató también del problema de las subsistencias y se acordó el nombramiento de una comisión integrada por los concejales señores Pich Degollada, Quirós, Estéve, Salichs y Capdevila, para que estudien los acuerdos tomados por el anterior Ayuntamiento y declaren los que pueden ser considerados como lesivos a fin de recurrir contra ellos.

Sobre huelgas

Anoche dijo el gobernador civil a los periodistas, que se habían declarado en huelga una sección de operarios de una fábrica de artículos de goma de la calle de Viladomat, por cuestión de jornales.

Dijo también el señor Despujol, que había terminado la huelga que sostenían los obreros de la fundición de don Pablo Prunera, de Badalona.

Añadió el señor Gobernador que le había visitado una comisión de obreros de Badalona para denunciar las coacciones.

Lo de la Universidad. — Diligencias entre el juez y el fiscal. — Probable libertad de un detenido

En el juzgado de la Universidad se recibieron esta mañana varias de claraciones en el sumario que a quereña del fiscal señor de Feixó se instruye por los sucesos ocurridos en la Universidad el pasado martes.

Las declaraciones se hicieron ante el juez y el fiscal de referencia. Los primeros en declarar fueron dos agentes de vigilancia de la comisaría del distrito correspondiente, quienes fueron portadores de un pedazo de marco del retrato que fué destrozado y quemado.

Según nuestras noticias los referidos agentes manifestaron no conocer a los autores.

Declararon después el conserje y varios bedeles de la Universidad, quienes relataron los hechos en la forma conocida, pero que no podían precisar cuales son los que intervinieron.

Se les presentó al estudiante detenido Luis Companys y manifiesta-

ron que no lo reconocían como uno de los que estaban dentro de la Universidad.

Se cree que antes de que terminen las horas de detención preventiva el juez ordenará la libertad del estudiante detenido.

El citado juez ha conferenciado largamente con el fiscal acerca de este sumario.

Ha llegado de América el marino Guerrero

A bordo del vapor "Julio César" ha llegado esta mañana procedente de América el maestro Guerrero.

Ha manifestado regresa muy satisfecho de la campaña teatral y que precisa volver la temporada próxima.

"La Batalla" denunciada

Por el fiscal se ha cursado al juzgado de guardia una denuncia contra el periódico "La Batalla" con motivo de la publicación de un trefilete en que se elogia la actitud de los estudiantes por los sucesos del martes último.

El capitán general, a presenciar las escuelas prácticas

Esta mañana, a primera hora, salieron en auto, para Castelltersol el Capitán general Infante don Carlos, acompañado del general de Estado Mayor y sus ayudantes para presenciar los ejercicios de conjunto de los batallones de los Regimientos de Infantería de Vergara y Jaén; un escuadrón de Cazadores de Treviño y grupos de baterías del Cuarto Regimiento de Artillería Ligera.

La dirección general de estos ejercicios corría a cargo del general de brigada don Jesualdo de la Iglesia.

Al anochecer piensan regresar el capitán general y las autoridades militares.

El timo del "entierro" aplicado a un súbdito inglés, da excelente resultado

Se ha recibido en el juzgado de guardia una denuncia, enviada por el cónsul de España en Bristol, relativa al timo del "entierro".

La víctima ha sido un inglés llamado Edward Fred Kembey.

Le hicieron creer unos individuos que según la denuncia viven en Barcelona, que un hermano que tenían había muerto hace veinte años en América, dejando una herencia de millones que ellos por circunstancias que le detallaban no podían cobrar; pero ofrecían al inglés ponerle en condiciones de hacerse cargo de ella si entregaba 700 libras.

Tragóse el anzuelo Edward Fred y se frotaba las manos de gusto, pensando que por ese puñado de libras iba a entrar en posesión de una fortuna de millones. Su desengaño ha sido terrible, al enterarse de que no hay tales carneros y que todo ha sido un juego entre dos "vivos" y un ambicioso.

La Infanta doña Luisa de Orleans, al extranjero

El lunes próximo Su Alteza Real la infanta doña Luisa de Orleans, acompañada de su dama de honor la señora viuda de Urcola, saldrá para París, desde donde se dirigirá a Budapest, en cuya capital residen actualmente sus hijos los condes de Zamoisky.

Palou y Garí.

Barcelona, 17 octubre.

Del Extranjero

La guerra civil

en el Brasil

Propósitos de los revolucionarios

Montevideo. — Comunican de Porto Alegre, cuartel general de los revolucionarios, que estos se proponen con la mayor rapidez posible concentrar en las fronteras de Sao Paulo y Paraná un gran ejército, cuyo objetivo sería dar un golpe decisivo a la causa federal, apoderándose de todo el estado de Sao Paulo. Este ejército, según la referida información, sería el mayor que se

habría visto jamás en la América del Sur.

Columna federal derrotada
Nueva York.—Telegrafía de Ti vera (Uruguay), a la Associated Press, que un boletín oficial de los rebeldes brasileños publicado ano che, dice que las tropas revolucio narias han derrotado a una colum naria federal fuerte de mil hombres, en Tangua, localidad situada a 300 kilómetros de Sao Paulo.

Gubernamentales que se pasan a los rebeldes

Nueva York.—Telegrafía de Porto Alegre que, según un comu nicado de los revolucionarios, sesen ta compañías de tropas federales del Estado de Santa Catharina, se han pasado a las filas de la revolución con armas y municiones.

Se agrega que el 11 regimiento de infantería, que se hallaba sitiado por los insurrectos en Mineiras, ha capitulado sin condiciones.

Derrota de un destacamento rebelde

Nueva York.—Según el correspon sal del "New York Times" en Sao Paulo, un fuerte destacamento rebelde realizó un violento ataque contra las posiciones federales en las inmediaciones de Itarare, a 180 millas al sudoeste de Sao Paulo.

Después de un largo combate, los asaltantes fueron rechazados, reti rándose con gran desorden y dejan do además de muchas bajas docientos prisioneros.

De la situación financiera en España

Declaraciones de don Carlos Bas
París.—El Gobernador del Ban co de España, don Carlos Bas, ha declarado lo siguiente:

En ninguno de los factores que determinan la valoración de una moneda, puede encontrarse una jus tificación a la depreciación actual de la peseta.

En el transcurso de unos meses los gastos públicos han disminuído considerablemente, mientras que los ingresos han aumentado, a pesar de la baja registrada en la recaudación de Aduanas, por la influencia de los cambios.

La balanza del comercio exterior ha mejorado, nos sólo por la disminu ción de las importaciones sino también a causa del aumento de las exportaciones, entre ellas el aceite.

La balanza de los pagos es normal y el Tesoro ha hecho frente es te año a todas sus cargas, sin emi tir un solo título de Deuda.

El nivel de los precios comercia les es superior al del cambio, y la situación del Banco Nacional es ca da día más fuerte, pues la circula ción fiduciaria está garantida por un excedente de oro considerable con relación a la proporción de las reservas establecida por la ley.

Es cierto que en España se han registrado algunos conflictos de tra bajo pera se han exagerado al trans mitirlos al exterior.

Me abstengo de opinar sobre el punto de si la peseta se cotizará dentro de poco más favorablemen te; pero afirmo que España tendrá bien pronto una moneda sana y es table.

Notas sueltas

RUMANIA

El aniversario del rey Carol
Bucarest.—En todo el país se ha celebrado con extraordinario júbilo el 30 aniversario del rey Carol. En las ciu dades las casas están empavesadas y se han celebrado oficios religiosos de todas las confesiones.

Los ministros estuvieron en Siraia, donde felicitaron al rey. Almorzaron con el rey Carol y el príncipe Miguel, que por primera vez tomaba parte en una comida oficial.

ESTADOS UNIDOS

Curiosa operación en el puerto de Nueva York

Nueva York.—Ayer se procedió en el puerto a hacer una operación que se realizó por primera vez y que por lo mismo provocó una gran expectación.

En diciembre último el vapor "Port Victoria", que entró en colisión con otra embarcación, se fué a pique, estorban do su caso la navegación dentro del puerto. Ayer se provocó la explosión de una enorme cantidad de dinamita, con

lo cual se pretendía hundir más el bu que.

La explosión fué formidable. Según el "New York Times", el agua del mar fué elevada a más de 700 pies de altura, produciendo un surtidor y una cascada maravillosos.

Se pretendía hundir el "Port Victo ria" unos cincuenta pies, no habiéndose logrado más que un hundimiento de cuarenta.

INGLATERRA

Se asegura que el Gobierno laborista se encuentra en situación difícil

Londres.—El discurso del señor Baldwin, leader del partido conserva dor y la carta del mismo al señor Neville Chamberlain, presidente de dicho partido, han producido bastante impresi ón en el mundo político, por conside rarse estos actos como realizados con vistas a unas próximas elecciones ge nerales.

El gobierno laborista se encuentra en efecto ante grandes dificultades. En el propio gabinete existen divergencias a propósito de la política de los domi nios, de la cuestión de los sin traba jo y en el asunto de las tarifas adua neras.

Esta situación hace pronosticar por parte de algunos una posible disolución del Parlamento. La próxima reunión de las Cámaras hará subir a la superficie seguramente alguna de estas difi cultades, que podrían provocar algún acentuamiento político importante.

Los actos, pues, del señor Baldwin se interpretan como una preparación de los conservadores para suceder a los laboristas o al menos para preparar su campaña electoral.

El vuelo de Kingford Smith

Londres.—El aviador Kingford Smith ha logrado adelantar a Hill. Esta mañana ha salido de Rangoon con dirección a Surabaya.

A su llegada a Rangoon llevaba em co días de ventaja respecto al vuelo realizado por Bert Hineker y tres días con respecto a Hill. Kingford salió de Inglaterra cuatro días más tarde que Hill.

Espera llegar a Australia el domingo con lo cual habría batido todos los re cords.

Boletín religioso

HOY, DIA 18 CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia parro quial de Santa Eulalia, en honra del Santísimo Ecce-Homo.

DOMINGO, DIA 19

Día Misional. — *San Pedro de Al cántara y Santa Fredevinda, virgen*

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia parro quial de Santa Eulalia, en honra del Santísimo Ecce-Homo.

Exposición a las seis y media, a las diez y media, después de Tercia, se celebrará la Misa mayor en la que predicará el Rdo. Sr. don An drés Casellas, Pbro.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, conclusión del Triduo con sermón, Septenario y reserva de Su Divina Majestad después de procesión y "Te-Deum".

OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la Santa iglesia Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. don Juan Quetglas, can ónigo.

En la iglesia parroquial de Santa Cruz, a las siete y media de la ma ñana, Misa de Comunión general pa ra los archicofrades de Nuestra Se ñora del Perpetuo Socorro.

En la iglesia parroquial de San Miguel se celebrará el Día Misional con los siguientes cultos. A las siete y tres cuartos, ejercicio del día 19 en honra del Patriarca San José y habrá Misa de Comunión general con plática y cánticos por los Aso ciados a las Obras Pontificias de la Propagación de la Fé y de la Santa Infancia.

A las diez, Tercia y Misa mayor con exposición de Su Divina Majes tad y sermón misional por el Reve rendo Sr. Ecnómico.

En la iglesia del Socorro, a las ocho, Misa de Comunión general con plática para los Cofrades y de votos de Nuestra Señora de los Des amparados y Congregaciones esta blecidas en esta iglesia, para los alumnos del Colegio y demás fieles

que deseen sumarse a celebrar con esplendor el Día Misional mandado por Su Santidad Pío XI.

A las diez, Misa rezada con ex plicación del Santo Evangelio. Por la tarde, a las seis y media ejercicio del mes del Santo Rosario.

En la iglesia de los Padres Ca puchinos función reglamentaria de la Venerable Orden Tercera. Ma ñana, a las siete y media, Misa de Co munión general con plática.

La función de la tarde se hará en forma de Romería en la iglesia del Arenal con exposición de Su Divi na Majestad, rezo del Santo Rosa rio y Trisagio cantado y sermón por el Rdo. P. Fr. Atanasio de Pa lafrugell, capuchino.

La salida en tren será a las dos y media de la tarde.

Nota.—La Misa, Comunión y Ro sario será en sufragio de la Herma na difunta doña María Blasco.

Asistiendo a la Conferencia se pue de ganar Indulgencia plenaria.

En la iglesia de Montesión, Día Misional. A las siete y media, Misa de Comunión general para los Aso ciados de la Buena Muerte.

En el Oratorio del Cementerio, continuación de la Novena de las benditas Almas del Purgatorio. A las cuatro de la tarde, rezo del san to Rosario, sermón por el Rdo. don Francisco Payeras, catedrático del Seminario y terminado éste se reza rá una parte de Requiem en sufra gio de las Santas Almas del Purga torio.

En el Oratorio del Real Colegio de la Pureza, fiesta dedicada a la Pureza de María Santísima.

A las ocho, Misa de Comunión general. A las diez, Misa mayor con sermón.

VISITA

A Nuestra Señora de Luch en la iglesia parroquial de San Nicolás.

LUNES, DIA 20

San Juan Cancio, confesor

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia del Con vento de Santa Clara, en honra de Santa Catalina, virgen y mártir.

A las cuatro de la tarde, exposi ción de Su Divina Majestad.

Al anochecer, rezo del Santo Ro sario, ejercicio y reserva.

VISITA

A la Divina Pastora de las Almas en las Capuchinas.

Sueltos y noticias

Aviso a los automovilistas

El comandante de la guardia urbana suplica a los señores propietarios y con ductores de automóviles que procuren transitar por dentro de la capital con los focos grandes apagados, al objeto de evitar serios peligros y al mismo tiem po cumplir lo ordenado por el Regla mento.

Caida de un ciclista

Ayer tarde, mientras se entrenaba pa



Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña Francisca Ferrer Ferrer

Viuda de Real

Que ha entregado el alma a su Creador en Binisalem a la una de la madrugada del día 16

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos hermanos el Rdo. don Miguel Pbro. el Excmo. Sr. D. Luis general de Brigada retirado (ausente), hermanas políticas presentes y ausentes, sobrinos, presentes y ausentes, primos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida suplican oraciones en sufra gio de la difunta.

El funeral se celebrará el lunes a las nueve y media en la parroquia de Binisalem.

No se invita particularmente.

El Doctor Luis Frontera

Permanecerá en Palma los días 19 y 20 del corriente. Consulta de Ciru jía y enfermedades del aparato génito urinario, de 12 a 2.

PWIGDORFILA, 14

ra el Campeonato ciclista de Baleares, el corredor Damián Frau Cánovas, de 18 años con domicilio en Reina Victo ria Eugenia 42, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose varias lesiones.

El herido fué conducido en auto a la Casa de Socorro en donde el médico se ñor Pizá le apreció la fractura de la cla vícula izquierda y contusiones en dife rentes partes del cuerpo.

Denuncia

La guardia civil de Santa Margarita, denuncia al Gobernador civil, a un indi viduo que agredió a otro con un palo, produciéndole una herida cortante en la región parietal izquierda, de cuatro cen tímetros de longitud, la que fué califi cada, por el médico Sr. Santandreu de pronóstico reservado.

El agresor fué puesto a disposición del Juzgado.

Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga

Esta Congregación secundadora de los deseos de Ntro. Smo. Padre y Señor Pío XI, llamado por antonomasia el Pontífice de las Misiones, solemnizará el Día Misional por él instituído, con la representación del inspiradísimo poe ma dramático intitulado: "Voleán de Amor" que para loor de San Xavier, Apóstol de Oriente, compuso su devoto siervo Jenaro Xavier Vallejos.

El acto tendrá lugar mañana domingo, día 19, a las cinco y media de la tarde, en el salón de actos de Monte sión, y a él han sido invitadas las Ex celenísimas Autoridades.

TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid, 18 (9'30)

Basílica menor

S. S. el Papa ha erigido en Basílica me nor, la iglesia Pontificia de esta Cor te. Mañana será consagrada.

La salud de Weyler

El general Weyler ha sufrido una recaída. Se teme por su vida.

Oficina comunista

La policía ha desuubierto en la Guin dalera, una oficina comunista. Hizo dos detenciones.

U ndemente, carbonizado

Málaga.—Un pobre demente llama do Enrique Pérez, se encerró en su ca sa y la incendió. El infeliz murió car bonizado.

La clausura del Concilio Toledano

Toledo.—Reina gran entusiasmo con motivo de la solemne sesión de clausu

ra del Concilio provincial que ha de ce lbrarse mañana.

S. M. el Rey vendrá a presidirla.

eMjora Díaz de Mendoza

Vigo.—Se ha notado alguna mejo ría en el estado del actor Fernando Díaz de Mendoza.

Explosión en los Angeles

Los Angeles.—Se ha producido una formidable explosión en un estableci miento de ropas.

Hay 40 heridos y témese que algunos muertos.

Bursátiles

BOLSA DE BARCELONA

Día 17 de Octubre 1930

Acciones Nortes.	110'60
• Alicante.	102'60
• Andaluces.	47'00
• Orenses.	00'00
• Coloniales	112'65
• Chades.	652'00
• Explosivos	206'00
• Filipinas.	419'00
• Platas.	00'00
• Transversal.	00'00
• Aguas.	212'75
• Docks.	00'00
• Gas y Electricidad	135'00

Monedas

Francos.	40'25
Libras.	49'80
Dólares.	10'24
Liras.	53'65
Francos suizos.	199'20
• belgas.	142'95

BOLSA DE MADRID

Día 17 de Octubre de 1930

Valores del Estado.

Interior 4 %	68'60
Exterior.	80'00
Amortizable 3 %	00'00
Amortizable 4 %	72'00
Amortizable 5 % 1920.	89'10
Amortizable 5 % 1927 (con im puestos).	81'75
Amortizable 5 % (libre) 1927.	98'00
Amortizable 5 % 1917.	83'00
Varios	
Acciones Banco de España.	598'50
• Arrendataria de Ta bacos	231'00
Azucareras preferentes.	000'00
• Ordinarias.	73'25
Acciones Banco Hispano Ame ricano.	245'00
Cédulas Banco Hipotec. 4 %	91'50
• • 5 %	97'50
• • 6 %	109'00

Pianos de alquiler

Desde 10 ptas. e nadelante los alqui la la

ANTIGUA CASA BANQUE

Calle de Colón—56, Palma

Hipódromo de la Real Sociedad Hípica de Mallorca

Grandes Carreras de Caballos para el día 19 de Octubre de 1930

La primera carrera empezará a las 14 horas

1.ª CARRERA.—3.150 metros

N.º	Propietarios	Conductores
1 Caballo NEMROD	D. Jaime Bestard	D. Jaime Bestard
2 Caballo S. N. LIS (Handicap 40 m.)	D. Juan Bauzá	D. Juan Artigues
3 Caballo UT (Handicap 70 m.)	D. Emilio Gimenez	D. Emilio Gimenez
4 Caballo DIÉS IRAE (Handicap 70 m.)	D. Rafael Jaume	D. Guillermo Coll
5 Yegua BELLE DE JOUR III (Handicap 110 m.)	D. Bernardo Company	D. Juan L. Llabrés
6 Caballo VLAN (Handicap 120 m.)	D. José Cañellas	D. José Cañellas
7 Caballo DUN LE ROI (Handicap 150 m.)	D. Bartolomé Moner	D. Bartolomé Fullana
8 Caballo VERI VIDI VICI (Handicap 150 m.)	D. Vicente Escot	D. Bartolomé Estelrich.
9 Yegua VILLAGEOISE (Handicap 150 m.)	D. Antonio Fuster	D. Sebastián Fuster

2.ª CARRERA Galope 1.000 metros

10 Caballo CARUSO (58 Kgs.)	D. Juan Ramón	D. Antonio Estelrich
11 Caballo PRIM (60 Kgs.)	D. Jaime Llabrés	D. Miguel Vicens
12 Caballo LINDO (64 Kgs.)	D. José Arnau	D. Gabriel Melis
13 Caballo CHARLESTON (64 Kgs. y 10 m. H.)	D. Sebastián Estarás	D. Baltasar Vich
14 Caballo RAYO 66 Kgs. y 10 m. H.)	D. Juan Vicens	D. Bartolomé Llull
15 Caballo MENSAURAH (59 Kgs. y 40 m. H.)	D. Juan Riera	D. Juan Riera
16 Caballo LIMENO (61 Kgs. y 40 m. H.)	D. Lorenzo Mas	D. Lorenzo Mir
17 Caballo NIKANI (64 Kgs. y 40 m. H.)	D. José Busquets	D. Guillermo Coll

3.ª CARRERA 2.360 metros

18 Yegua ESTRELLA III	D. Rafael Munar	D. Guillermo Coll
19 Caballo FARAON	D. Sebastián Fiol	D. Sebastián Fiol
20 Caballo CONSUL	D. Jaime Mas	D. Juan Artigues
21 Yegua CURA	D. Antonio Oliver	D. Antonio Oliver
22 Caballo COCO (Handicap 20 m.)	D. Francisco Caldentey	D. Miguel Guasp
23 Yegua PALEMA (Handicap 20 m.)	D. Ramón Cardell	D. Ramón Cardell
24 Yegua TRIANA (Handicap 30 m.)	D. Miguel Sampol	D. Bartolomé Estelrich
25 Yegua MARU HA I (Handicap 40 m.)	D. Miguel Garcías	D. Miguel Garcías
26 Yegua ECHADERA (Handicap 50 m.)	D. Jaime Jaume	D. Juan Dumas
27 Caballo GIMNASTA (Handicap 50 m.)	D. Bartolomé Ferrer	D. Bartolomé Ferrer
28 Yegua ABADIA (Handicap 70 m.)	D. Guillermo Homar	D. Guillermo Homar
29 Yegua EGNA II (Handicap 80 m.)	D. Sebastián Homar	D. Andrés Ripoll
30 Caballo CAMALEON (Handicap 80 m.)	D. Jaime Roca	D. Jaime Roca
31 Yegua ADA INA (Handicap 100 m.)	D. Pablo Martín	D. José Cañellas
32 Caballo EMBARGADO (Handicap 150 m.)	D. Jaime Munar	D. Jaime Mora

4.ª CARRERA 3.150 metros

33 Caballo UN REVE	D. Sebastián Fiol	D. Sebastián Fiol
34 Caballo UTICA (Handicap 20 m.)	D. Juan Camps	D. José Cañellas
35 Caballo BRACOMER (Handicap 30 m.)	D. Juan Miralles	D. Andrés Ripoll
36 Yegua VALENTINE (Handicap 30 m.)	D. Pedro Gual	D. Antonio Estelrich
37 Caballo UNZE A COEUR (Handicap 60 m.)	D. Bartolomé Ramis	D. P. Sobrecases
38 Caballo UNANN (Handicap 70 m.)	D. Antonio Fuster	D. Sebastián Fuster
39 Caballo ATCHOUM II (Handicap 70 m.)	D. Rafael Jaume	D. Guillermo Coll
40 Caballo COQUIN (Handicap 70 m.)	D. Juan Isern	D. Bartolomé Estelrich
41 Caballo BRISEIS (Handicap 80 m.)	D. Miguel Bestard	D. Miguel Bestard
42 Caballo URANUS II (Handicap 80 m.)	D. Jaime Vaquer	D. Juan L. Llabrés
43 Caballo VINICIUS (Handicap 120 m.)	D. Gabriel Ferrá	D. Francisco Graciano

5.ª CARRERA 3.600 metros

44 Caballo RAYON D'OR	D. Juan Gimenez	D. Emilio Jiménez
45 Caballo COLLIER DE PERLES	D. Juan Moyá	D. Juan Moyá
46 Caballo VALSEUR II	D. Mateo Estela	D. Bartolomé Estelrich
47 Yegua BOLOGNE	D. Pedro Costa	D. Miguel Guasp
48 Caballo SARCUS	D. Rafael Ramón	D. Jaime Vicens
49 Caballo VOYOU	D. Miguel Salvá	D. Miguel Salvá
50 Caballo AMER PICON (Handicap 25 m.)	D. Pedro Ginard	D. José Cañellas
51 Caballo BOST (Handicap 25 m.)	D. Bartolomé Fiol	D. Bartolomé Fiol
52 Yegua VIGIE IV (Handicap 25 m.)	D. Jaime Bestard	D. Jaime Bestard
53 Caballo TIBERE (Handicap 50 m.)	D. Francisco Frau	D. Francisco Frau
54 Caballo BABA (Handicap 75 m.)	D. José Campins	D. José Campins

6.ª CARREKA 2.700 metros

55 Caballo US MARINES	D. Gabriel Ferrá	D. Francisco Graciano
56 Caballo AUBERIVE	D. Bartolomé Moner	D. Bartolomé Fullana
57 Caballo ANGELUS II (Handicap 25 m.)	D. Francisco Frau	D. Francisco Frau
58 Caballo TENEBREUX (Handicap 25 m.)	D. Juan Jaume	D. Juan Jaume
59 Yegua SABINE (Handicap 50 m.)	D. Nadal Orell	D. Antonio Ripoll
60 Caballo LORD GRATTAN (Handicap 50 m.)	D. Juan Bauzá	D. Bartolomé Estelrich
61 Caballo QUEBEC (Handicap 50 m.)	D. Gabriel Monserrat	D. Francisco Sánchez
62 Yegua VERVEINE III (Handicap 50 m.)	D. Pablo Martín	D. José Cañellas
63 Caballo SOLDAT (Handicap 50 m.)	D. Juan Guasp	D. Juan Guasp
64 Caballo ROITELT (Handicap 75 m.)	D. Rafael Jaume	D. Guillermo Coll
65 Caballo ROY ALBERT BILCES (Handicap 100 m.)	D. Magín Marqués	D. Emilio Gimenez

Palcos sin entrada	10 ptas.	Entrada general	1.50 ptas.
Entrada Preferencia	3 id.	Id. para Señoras	0.50 id.
Media para Sras. y niños	1 id.	Medias para niños y soldados.	0.50 id.
ABCNOS:		Por un año.	150 pesetas
		Por un mes.	20 id.

Los fallos del JURADO son siempre inapelables.

Miguel Valentí Mestre
MEDICO
Urología (Vías urinarias)
Ginecología (enfermedades de la mujer).
Tagamanet, 2 pral. De 10 a 12.

COMPRO
Alhajas viejas de oro y plata
Dentaduras usadas.
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.
J. M I E O
Vidriería, 20 al lado de la Chocolatería Bordoy.

Novenario DE Santa Catalina Thomás
con meditaciones para todos los días de la novena
40 págs. en 8.º
30 céntimos
De venta: Imprenta «La Esperanza»

El Santo Evangelio

Domingo 19.º después de Pentecostés Según San Mateo, cap. 22

En aquel tiempo: Hablaba Jesús a los príncipes de los Sacerdotes en parábolas, diciendo: Semejante es el reino de los cielos a cierto rey, que celebra las bodas de su hijo. Envió sus siervos a llamar a los convidados a las bodas, mas no quisieron ir. Envió de nuevo otros siervos, diciéndoles: Decid a los convidados: He aquí que he preparado mi banquete, mis toros, y los animales cebados están ya muertos, todo está pronto: venid a las bodas. Mas ellos lo despreciaron, y se fueron el uno a su granja, y el otro a su tráfico: y los otros echaron mano de los siervos, y después de haberles ultrajado, los mataron. El rey, cuando se enteró de ello se irritó, y enviando sus ejércitos, acabó con aquellos homicidas, y puso fuego a su ciudad. Entonces dijo a sus siervos: Las bodas ciertamente están preparadas, mas lo que habían sido convidados, no fueron dignos: id pues a las salidas de los caminos, y cuantos hallareis, convidadles a las bodas. Habiendo salido sus siervos a los caminos, congregaron cuantos hallaron, malos y buenos: se llenaron las salas de convidados. Y entró el rey para ver a los que estaban en la mesa, y vió allí un hombre que no ostentaba la vestidura nupcial. Y le dijo: Amigo, ¿cómo han entrado aquí, no teniendo vestido nupcial? Mas él permaneció mudo. Entonces el rey dijo a sus ministros: Atado de pies y de manos, arrojadlo a las tinieblas exteriores: allí será él llorar y el crujir de dientes. Porque muchos son los llamados y pocos los escogidos.

De Radiotelefonía

E. A. J. I - Radio Barcelona PROGRAMA PARA HOY

A las 17:30: Apertura de la Estación Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores.

Cierre de Bolsa.
Aromas españoles, Trío Iberia; Triunfar, Trío Iberia; Nurmi, Trío Iberia.

A las 18:00: El Trío Iberia interpretará: Sarabanda, Sirgurd.

Noticias de Prensa.
A las 19:00: Cierre de la Estación.
A las 20:30: Apertura de la Estación.

Idiomas
Curso elemental de inglés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, a cargo de las Escuelas Massé, a cargo del profesor nativo Mr. Martín.

A las 21:00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

Información agrícola
De la bolsa oficial de comercio de Barcelona. Cotizaciones de los mercados agrícolas y ganaderos.

A las 21:05: La Orquesta de la Estación interpretará: Ritmos de España, Vive París.

A las 22:00: Noticias de Prensa.
A las 24:00: Cierre de la estación.

PROGRAMA PARA MAÑANA
A las 11:00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

A las 13:00: Emisión de Sobremesa Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos. La fiesta valenciana. El juramento. Los chicos de la Prensa. Nocturno de la opereta. El niño de la Brocha.

Alas 15:00: Cierre de la Estación.
A las 17:30: Apertura de la Estación. Emisión de discos selectos.

A las 18:00: La Orquesta de la Estación interpretará: Marche du progrès;

Chluleria aristócrata.
A las 18:30: El tenor Juan Casas interpretará: Bohemios Uuna vieja.

Agricultura
Alas 19:00: Sesión agrícola dominical. Sistemas de extracción del aceite de olivas, conferencia en catalán por Alberto Brillant.

A las 19:10: La Orquesta de la Estación interpretará: Los maestros cantores; Claro de luna.

A las 20:50: Recital a cargo de la cantante Pilar Ruffi El doctor Eisenbert.

A las 20:50: Información deportiva.
A las 21:00: iCerre de la Estación.

PROGRAMA PARA LUNES
A las 11:00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

A las 13:00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: Río Rita Rose Marie.

Información teatral y cinematográfica
La novia vendida, Conchita. Una noche en Granada.

A las 15:00: Cierre de la Estación.

Retiros obreros
Relación de ancianos mayores de 65 años, que habiendo solicitado el importe de su Cuenta de Capitalización, pueden presentarse en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, para cobrar la cantidad que a uno corresponde:

Don Miguel Fullana Riera, del patrono don Carmelo Martínez; don Serafín Sureda; don Juan Boter y Moragues y don Nicolás Martínez Amorós de don Vicente Rosselló, doña María Xerri Colomar y don Juan Barceló Sancho, de Hilandera, S. A.; don Bernardo Fuster Miró, don Onofre Fuster Valls, don Sebastián Carretero Villalonga, don Andrés Coll Ramón y don Fernando Berenguer Villar, del Excelentísimo Ayuntamiento de Palma.

Don Sebastián Martorell Marimón, don Guillermo Amengual Rubert, de Herederos de Vicente Juan, doña Francisca Roselló Perelló, de Compañía Arrendataria de Fósforos, S. A.; don Francisco Soberats Rotger, de don Miguel Estrades Lladó; don Juan Marí Torres, de Compañía Trasmediterránea; doña María Clar Clar, de don Manuel Sureda; don José González Sirvente, de don Antonio Darder Ripoll; doña Magdalena Ferrá Estades, de Compañía Fabril, S. A.; don Gabriel Crarió Galmés, del Ayuntamiento de San Lorenzo de Descardazar.

Don Juan Barceló Simó, de don José Hernández; don Antonio Bauzá Comas, del Crédito Balear; don Juan Puigrós Amer, de don Alfredo Llompard; don Cristóbal Rebas Pons de don Bartolomé Rebas; don Bernardo Ferrer Caldentey, de Tapices Vidal, S. A.; don Cayetano Salleras Cánovas, de La Palma de Mallorca; don Emilio Cortés Aguiló, de don Juan Bonín Fuster; don Gabriel Oliver Espases, de don Miguel Moyá; y don José Castañer Matas, de Gas y Electricidad, S. A.

Aviso
Autorizado por la superioridad tengo el gusto de participar al comercio de esta plaza que en caso de mi ausencia, hasta nueva disposición, los certificados del Lloyd Inglés, pueden ser autorizados por don Guillermo Palmer, de «La Comercial, S. A.»

Palma, 17 de Octubre de 1930.
Luis Karakadze Fermonde
Agente del Lloyd en Baleares.

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda clase de Artículos de vestir y viajar para Señora y Caballero

Recibidas las Novedades para

OTOÑO E INVIERNO

Tengo el gusto de poner en conocimiento del público inteligente, que esta casa tiene la exclusiva para la venta en Baleares, de los artículos de LANERIA y SEDERIA de la mejor fábrica de España en NOVEDADES de los Sucesores de Julio Puncernau de Sabadell y es la única que los expende en Baleares, actualmente cede una gran partida de los mismos a mitad de su real valor.

No desperdicien ocasión de comprar telas para ABRIGOS y TRAJES en calidades superiores a mitad de su valor.

Grandes surtidos en Duvetin, Kashá, "Nudos., (abrigo gusto inglés), Puntillés, Chester 140 cm. de todas clases, Trajes punto para Sra., Jerseys, Pullovers, Sueters, Renards, Echarpes, Mongolia, abrigos de piel, pieles para adorno, etc. etc.

Gran surtido en Pañuelos Payesa 7/4 y 9/4

SASTRERIA Y CAMISERIA A MEDIDA

Extenso surtido en: Gabanes, Capotes, Pellizas, Impermeables y Trincheras. Gran partida de mantas de lana taradas y defectuosas a muy bajo precio

Ganga Abrigo trinchera Bellardina 3 telas gran novedad a 50 Ptas.

EXPOSICION PERMANENTE

Visiten los escaparates y fijense en los precios

Precio Fijo

Ventas al Contado

Bajos de la Casa Alzamora

65, San Miguel, 67

PALMA DE MALLORCA

GRANDES SURTIDOS EN

PAÑERIA
CHEVIOTS
ESTAMBRES
ARRASADOS
MOLTOS
SARGAS.
VICUÑAS
DRILES
CORTES PANTALON
ABRIGOS...
GABANES.
CAPOTES
PELLIZAS
TRINCHERAS
IMPERMEABLES
GUARDAPOLVOS
GRANOTAS
CAMISERIA
CORBATAS
CUELLOS
PUÑOS
GEMELOS
TIRANTES
CINTURONES
LIGAS
GUANTES
BUFANDAS
CUELLOS PRACTICOS
PULLS-OVERS
CHALECOS
PAÑUELOS FANTASIA
GENEROS DE PUNTO
CAMISetas
CALZONCILLOS
CALCETINES
MEDIAS
JERSEIS
MAYLLOTS
BRESIERS
CULOOTS
REFAJOS
ROBES
ARTICULOS DE VIAJE
MUNDOS
MALETAS
CARTERAS
SACOS
CALCETINES
PORTA MANTAS
PARAGUAS
MANTAS
LENGERIA
CURADOS
MADAPOLAMS
SUAVES
OPALES
NIPON
TELAS HILO
SABANAS
CUBRE CAMAS
BANOVAS
MANTAS LANA
PAÑOS COCINA
TOALLAS
CORTINAS
STORES
VISILLOS
TELAS RUSAS
PAÑUELOS BOLSILLO
JUEGOS CAMA
MANTELERIAS
EDREDONES
ACOLCHADOS
PIQUES
NALNSOOKS
CREPES
ESTERILLAS
HULES MESA Y CAMA
YUTES
TAPETES
ALFOMBRAS
PORTIERS
PAÑOLERIA
PAÑUELOS 7/4
ID 9/4
ID SEDA
TEJIDOS
FRANELAS
PERCALES.
LISTAS
CUTIS
LANERIA
SEDERIA
NOVEDADES
ASTRAKANES
FELPAS
CHELSQUEEN
TERCIOPELOS
PANAS
TRAJES PUNTO
SUETERS
CHALES
VELOS
MANTOS
TULES
PELETERIA
ABRIGOS PIEL
ECHARPES
RENARDS
PIELES ADORNO
MONGOLIAS
ETC., ETC., ETC.